

Возможности создания приграничного туристского кластера (на примере Курганской области)

Научный руководитель – Завьялова Ольга Георгиевна

Менщикова Лариса Викторовна

Кандидат наук

Курганский государственный университет, Курган, Россия

E-mail: larissavik@inbox.ru

В современном мире туризм является одной из форм отдыха и проведения досуга людей. Ежегодно по миру путешествуют около 1,5 млрд чел. По итогам 2018 г. Россия заняла 16 место в рейтинге самых посещаемых стран [4]. Самые посещаемые туристами места в России — г. Москва, г. Санкт-Петербург, оз. Байкал и др., но все регионы страны проводят активную работу по привлечению туристов. Сейчас в науке популярен кластерный подход, он нашёл применение и в туризме. Проекты по развитию туризма в регионе чаще предполагают создание и развитие внутри- и межрегиональных кластеров, а для многих территорий России возможно создание приграничных туристских кластеров.

Россия граничит с 18 странами, имеет самую длинную государственную границу в мире, почти половина субъектов РФ являются приграничными. Приграничный туристский кластер — географически сконцентрированная вблизи государственной границы РФ совокупность предприятий туристской индустрии, ориентированная на формирование конкурентоспособного межнационального туристского продукта [1]. Приграничные туристские кластеры отличаются упрощённым режимом пересечения границы. Самая протяжённая государственная граница России с Казахстаном. Граница Казахстана и Курганской области составляет 570 км, экономический потенциал приграничного положения практически не используется. Между Курганской областью и Казахстаном в последние годы активно развивается туристическое сообщение. Сейчас преобладает выездной туризм. Казахстан активно рекламирует свои туристические направления в регионе, турагентства Кургана в сезон отпусков еженедельно отправляют туристов в Казахстан. Главные направления для туристов области: столица Нур-Султан и озеро Боровое. Атрактивность этих объектов связана с близостью к региону (550—900 км). Однако Курганская область является непривлекательной для казахстанских туристов, а между тем, регион может предложить им отдых на лечебных озёрах Медвежье и Горькое, которые находятся вблизи государственной границы и не имеют аналогов в Казахстане. Озеро Медвежье (Петуховский район) — одно из уникальных солёных озёр России. Минеральная вода озера (сульфатнохлоридная магниево-натриевая) отличается высокой концентрацией солей (ок. 360 г/л). Озеро обладает значительными запасами минерального рассола, иловой грязи и рапы. Вода озера Горькое (Звериноголовский район) гидрокарбонатно-сульфатно-хлоридная натриевая с минерализацией 3—64 г/л и повышенной щёлочностью (рН 9). Донные отложения относятся к сульфидным сапропелям [3]. Озёра имеют высокое рекреационное значение, являются популярными местами отдыха. На берегу озёр расположены санатории и базы отдыха. Помимо лечебного туризма, в приграничный туристский кластер может войти и событийный туризм. В области традиционно проводится тюркский праздник «Наурыз» (праздник прихода весны).

Приграничный туристический кластер образуется благодаря туристскому потоку, который соответствует определённому туристскому маршруту [2]. По привлечению туристов в Курганскую область можно воспользоваться опытом Казахстана, который за 10 лет организовал маршруты для туристов региона. Теперь нужно «развернуть» вектор, разработать стратегию по привлечению туристов из Казахстана в Курганскую область (жители

Северо-Казахстанской, Костанайской, Акмолинской областей). Регионы-соседи заинтересованы во взаимовыгодном сотрудничестве в сфере туризма, так в 2018 г. главами Курганской и Костанайской областей подписан Меморандум о приграничном сотрудничестве в сфере туризма, предусматривающий взаимную популяризацию туристских направлений. Кроме того, не стоит забывать, что для туристов Уральского федерального округа, желающих посетить г. Нур-Султан и оз. Боровое, дорога проходит через г. Курган и важно использовать этот фактор для привлечения туристов в регион. Виды туризма, входящие в приграничный туристский кластер Курганской области и Казахстана: лечебный, культурно-познавательный, событийный и развлекательный.

Источники и литература

- 1) Большаков А.И. Формирование сервисного пространства приграничного туристского кластера // Сервис в России и за рубежом. 2013. №7. С. 106-113.
- 2) Зырянов А.И. Теоретические аспекты географии туризма. Пермь, 2013.
- 3) Озеро Горькое / Природа Зауралья. – URL: <http://priroda.zaural.pro/pr-oo-0013/>. Дата обращения: 15.02.2020.
- 4) Топ-20 самых посещаемых стран мира / Ассоциация туроператоров. – URL: <http://www.atorus.ru/news/press-centre/new/47175.html>. Дата обращения: 15.02.2020.